

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, jueves 9 de Julio de 1936

Núm. 18 990

TEMAS DEL MOMENTO

Los partidos republicanos de izquierda

De las dramáticas circunstancias en que los partidos republicanos de izquierda están viviendo, no tienen la culpa más que ellos mismos. Todo es consecuencia directa de su modo peculiar de actuar. Todo les viene de su propia falta de decisión y de su miedo a afrontar las cosas como ellas son realmente. La gran amenaza que pesa sobre España es el marxismo. Contra él se concitan lógicamente los temores y los odios de millones de españoles. Pero hay que reconocerle un mérito que sus aliados no tienen: el de la claridad, el de la sinceridad. Lo dijo el señor Gil Robles con notorio acierto en debate político. Los socialistas y los comunistas saben adonde van, lo que quieren. Saben también cómo lo pueden lograr. Y no lo velan. Lo declaran cada día, en cada ocasión, sin rodeos ni tapujos. Pero los republicanos de izquierda, no.

Cuando en Octubre de 1934 se produjo el estallido revolucionario, los partidos de izquierda dieron unas notas. Pecaban de ambigüedad, de falta de gallardía. Y por eso en torno a aquellas notas y de su verdadero alcance se han hecho tantas disquisiciones y se ha discutido tan ampliamente. No cabía duda. A mí no me cupo duda un solo instante. Las notas eran de solidaridad manifiesta con el movimiento obrero. Aunque sus autores no tomasen parte directa en el mismo. Pero estaban hechas de tal forma, que si el movimiento fracasaba—como ocurrió en efecto—no se pudiese liquidar justificadamente, la responsabilidad compartida. En aquella declaración coincidente de los partidos de izquierda—con la adición del señor Maura, no se olvide—se decía que «rompían con los órganos del régimen». Y no rompieron. El movimiento insurreccional fué estrangulado. Y a las primeras crisis todos aquellos políticos desfilaron por la Cámara presidencial como si no hubiera pasado nada. ¿Se quiere reforzar el recuerdo? Pues búscuese en las reseñas de las sesiones del pasado Parlamento un discurso del señor Martínez Barrio que, asediado por las derechas, llegó a condenar la revolución de Octubre. Y en estas mismas Cortes, el señor Azaña ha dicho que él no estaba conforme, que hizo todo lo posible por evitarla. Su propio libro, lleno de ironía, es una disculpa de importancia evidente. Pero, sin embargo, las notas quedaron en pie. No hubo una sola palabra para rectificarlas. Pero tampoco la hubo para ratificar su contenido, su oportunidad y su intención. Y así, cuando se ha buscado en una unión circunstancial la fuerza electoral que faltaba, la existencia de las notas ha sido la prenda de garantía que las izquierdas han aportado. Las mismas izquierdas que después de fracasado el movimiento de Octubre, decían que no tenían nada que ver con él. Pero sin condenarlo. Luego de indecisiones, de contradicciones. Nunca han dicho con claridad donde estaban, ni adonde iban. Y es que cuando no se tiene fuerza propia y hay que buscarla en otros campos, el préstamo se hace acompañar de estos cuantiosos intereses. Intereses duros de pagar.

Ahora se da el caso de que los socialistas proclaman que su triunfo en las elecciones está influido directamente por las jornadas revolucionarias de Octubre. Para ellos, lo de ahora es consecuencia directa de lo de entonces. Y se dice más: el episodio rojo de 1934 no se promovió sólo para cambiar un Gobierno republicano por otro republicano también. Se hacía para dar el Poder a las clases proletarias. Para lo mismo que ahora, luchan y trabajan los partidos marxistas. Y los republicanos tienen que pasar por la humillación de que se les diga que a sus aliados no les interesa que ellos gobiernasen entonces. ¿Les puede interesar que gobiernen ahora? La conclusión es clarísima. Si en 1934 a los socialistas y comunistas no les importaba que subiesen al Poder los republicanos de izquierda, si querían algo más (van a haber rectificado)? Al contrario. Ha pasado año y medio. Su interés privativo, lógico, se ha acrecentado. Lo que pasa es que el procedimiento seguido entonces fracasó. Y ha habido que intentar otro. Este de ahora. Que los republicanos de izquierda se gasten y

fracasen en el ejercicio del mando, para decirles un día: «No servís. Habéis demostrado vuestra ineptitud. Ahora nos corresponde el Poder a nosotros.» Y coger por vía pacífica lo que por el cauce sangriento de la revolución no fué posible.

Los republicanos de izquierda han venido al Poder con los votos proletarios. Los que han dado esos votos dicen: «Esto de ahora es el resultado de Octubre. Triunfa en Febrero de 1936 la revolución de Octubre de 1934» y los que dieron unas notas timidas y confusas de solidaridad con la revolución y luego la negaron, los que no quisieron tomar parte en el movimiento y después han dicho que hicieron lo posible por evitarlo, tienen que oír que su subida al Poder no es otra cosa que el resultado triunfal del propio movimiento que repugnaban. Y tienen que oír más: que entonces no les interesaba a los obreros un Gobierno republicano. ¿Cuál es la sinceridad del interés que pueden tener en el mantenimiento actual de un Gobierno republicano?

Pero los republicanos de izquierda son cautivos de su propia culpa. Si se separan de quienes no tienen interés sincero en que ellos gobiernen, ¿qué les queda? No tienen votos en la Cámara. Ni caben en ella más combinaciones que las del propio Frente Popular. Ya lo dijeron los jefes de derecha en el último debate. La ruptura sería la desaparición del Frente. Y la precipitación de la dictadura proletaria. Por eso, los equipos marxistas que tienen ahora más prisas—entre otras cosas, porque ven mejor su propia ruta—que en 1934 siguen la táctica natural: la de debilitar a los republicanos de izquierda, acelerar su caída, adelantar cuanto les sea posible la mutación. Y esos republicanos de izquierda no pueden hacer otra cosa que transigir y presenciar impotentes su propia agonía política. ¿Qué recurso les cabe? Si se vuelven contra sus colaboradores, se acaba el Frente Popular. Y se acaba el Gobierno republicano. Si ceden, como están cediendo, al desangre les irá quitando vida y fuerza, hasta que no les quede ninguna.

Y todo ello ¿por qué? Por esa falta de claridad, de gallardía, de valor, que caracteriza a esos grupos republicanos. Es la misma ausencia de arrogancia que tuvieron en Octubre de 1934. La que han tenido al pactar con los partidos marxistas que el año 1933 dijeron solemnemente que no volverían a aliarse con partidos burgueses y que luego lo han hecho, a la hora que les ha convenido, en la forma que les ha parecido mejor, sin que los repudiados de entonces hayan opuesto una resistencia, ni hayan proferido una sola palabra de queja. Es la misma falta de decisión que vienen demostrando en este desdichado período en que los mismos que promueven en la calle los conflictos y producen la agitación y el caos, imputan al Gobierno impotencia para corregir la situación. Es la misma falta de valentía, en fin, que se acredita con el silencio ante las bravuconadas del marxismo, que dice ya cuál fué el auténtico designio de Octubre y cuál es el verdadero propósito de ahora.

Los partidos republicanos de izquierda agonizan. Nadie los ha llevado a su dramática situación. La culpa es de ellos. Pero hay que recoger muchas enseñanzas de este hecho. Porque no han faltado ilusos que han dado su voto a estas coaliciones republicano-marxistas creyendo que los burgueses del Frente Popular iban a ser siempre los directores de la política. Como si el marxismo estuviese nutrido sólo de incautos y su signo característico fuese la generosidad. La lección es dura, irreparable. Pero hay que tenerla bien presente. Como todas las lecciones que da la Historia.

FRANCISCO CASARES

(De «Diario de Barcelona».)

TEMAS VARIOS

LA AMNISTIA DEL FRENTE POPULAR

Se ha aprobado el proyecto de ley que confirma la amnistía concedida apresuradamente al formarse el primer Gobierno del Frente Popular y que la amplía en términos concordes con el programa electoral de la alianza revolucionaria. Hemos de ser muy sobrios hoy en comentar el alcance que se ha dado a esta ley porque al publicarse el programa que lanzó en Enero ante las elecciones el Frente Popular, uno de los puntos que más atrajeron nuestra atención fué precisamente esta extensión y este criterio sobre la amnistía. Consecuentemente, hubimos de dedicar al tema el oportuno comentario.

El señor Ventosa llevó, al intervenir breve y certeramente en el debate, la voz del buen sentido. Naturalmente, que estas sutilezas del criterio ético y de la responsabilidad histórica de legisladores y de gobernantes, que así se desentienden de ellas, no hablan de inquietar a los redactores y firmantes del programa del Frente Popular y a los patrocinadores y votantes de la ley de Amnistía, ayer aprobada. Ni el señor Ventosa se hizo, de seguro, la ilusión de esclarecer con su dialéctica la conciencia jurídica y social de las gentes que imperan. Pero no será superfluo dejar consignado una vez más cómo la revolución, a través de todas sus etapas, tiene fácil no sólo el premio para quienes la ayudaron, sino la promesa del mismo para quienes la sirvan en adelante.

EL MARASMO PARLAMENTARIO

La verdad es que sólo las derechas prestan animación y dan vida a las sesiones de Cortes. Esa teoría, según la cual, si no fuera por los debates que de vez en cuando plantean las oposiciones, el Frente Popular estaría a estas horas asfixiado en el Parlamento, empieza a convencernos. Es decir, que en cuanto las derechas callan, la Cámara vuelve a caer en el sopor y consiguientemente el régimen parlamentario sufre el descrédito cotidiano a que venimos asistiendo bajo el signo del Frente Popular.

Porque sólo el fariseísmo de los periódicos «jubilosos» puede hablar de que la obra legislativa de estas Cortes está detenida por la actitud de las derechas. Es lo cierto, y de ello dan fe los mismos periódicos, aunque en la sesión informativa, que la Cámara suele encontrarse todas las tardes sin asuntos legislativos que discutir, porque las Comisiones no emiten dictámenes, y cuando, raramente, llegan éstos al hemiciclo los diputados de la mayoría prefieren quedarse en el «bar» o en los pasillos comentando la situación de España, con la apostilla de que «así no se puede seguir», a ocupar sus escaños y debatir sobre proyectos de ley. Todo el mundo recuerda que la semana anterior se arrastró una interpelación acerca de la situación en Canarias días y días, porque ¡no había otra cosa de que tratar!

No sabemos si ese tópico de «acelerar el ritmo», que es muy republicano—reconozcamos que durante el bienio cede-radical no oímos otra cosa con respecto a las tareas legislativas—logrará en estos días que faltan hasta las vacaciones una efectividad que convierta en acción lo que ahora es alonía de la vida parlamentaria. Pero hasta aquí el tópico ha sido completamente hueco; no ha habido que acelerar el ritmo, porque no hubo ritmo.

(De «A B C».)

Hacia un Gobierno Prieto

Del periódico «La Libertad» tomamos el siguiente texto: «No puede haber más Estado republicano en pie que el sostenido por un Gobierno del Frente Popular.» Así inicia uno de sus comentarios políticos dicho diario con la segunda intención, manifiesta en la última parte del repetido comentario, de afianzar en los lectores la opinión preparatoria de un Gabinete de signo socialista, presidido por el ex ministro de Obras Públicas del primer bienio. Y la aseveración de «La Libertad» tiene, sobre el hecho de venir habiéndose insistentemente de la posibilidad de dicho Gabinete, el valor de una probable seguridad, puesto que, ya durante la suspensión de «El Socialista», el periódico editado en la calle de la Madera, sustituyó demasiado fielmente al órgano marxista, y aun fuera de aquella época, «La Libertad» ha demostrado siempre sus preferencias por la política socialista.

Le ocurre, sin embargo, a «La Libertad» lo que les acontece a los servidores oficiales de unos intereses ajenos, y es que el hecho de vivir extramuros del socialismo y al parecer, de sus designios, pueda interpretarse con mayor desenfado una aspiración ilógica y antinatural que en las columnas de «El Socialista» tendría otro sabor. Porque «El Socialista» no podría salvar fácilmente esta incongruencia que puede formularse así: Si el Estado republicano no puede mantenerse en pie más que con un Gobierno del Frente Popular y el que en la actualidad existe tiene que ser reemplazado por un Gobierno socialista, sin mucho esfuerzo habremos de deducir que el Estado republicano, «para permanecer en pie», ha de transformarse en Estado socialista. La consecuencia clara está que no fluye directamente, como la tercera proposición de un silogismo, pero sí como la última conclusión de un epigramema. El Estado republicano, pues, para mantenerse en pie, quiere trocarse en Estado socialista.

Ocurre preguntar entonces: Pero el Estado socialista que va a regentar como primer gobernante el señor Prieto, ¿va a confundirse con el Estado español, representación jurídica de la nación española, en la que, como todo el mundo conoce, existen muchos ciudadanos que no son socialistas, y más todavía, que estiman al socialismo como el peor fundamento en que puede cimentarse esa misma representación jurídica nacional? Que no es posible pensar en esa transformación absurda obrando de acuerdo con los españoles no socialistas, y que todavía quedarán menos satisfechos de esa misma política cuando llegue a administrarla el señor Prieto. Y al invocar el desacuerdo de esos republicanos de «significación» nos referimos de una manera explícita a los señores Alcalá Zamora y Maura, los cuales uno en el libro y otro en el periódico, acaban de exponer su pensamiento hostil a una Constitución socialista y a una política que nada tiene que ver con el conservadurismo de los referidos señores.

Se publica en Rusia el decreto contra el divorcio y el aborto

En algunos casos divorciarse costará un 3.000 por 100 más que ahora

Moscou.—Se ha publicado un decreto firmado por Káinin y por Molotov, que entrará en vigor inmediatamente: tiene como fin reducir la relajación de la moralidad.

El decreto suprime el aborto, excepto cuando corre peligro la vi-

da de la madre o cuando existe una enfermedad hereditaria.

Se aumenta el coste del divorcio, llegando en algunos casos al 3.000 por 100, y se prohíbe el divorcio en los casos donde únicamente una sola parte lo pide.

Se establecen premios, con efectos retroactivos, para las grandes familias y la obligación de sostener el padre, económicamente, a los hijos.

El decreto aumenta también la cantidad consignada en el presupuesto nacional para sanatorios, instituciones para niños y hospitales.

De Ciudadela

Crónica de la semana

Entusiasta, solemne y concurridísima la velada de la Buena Prensa celebrada el domingo en el Colegio Salesiano. El escogido programa fué interpretado estupendamente. El discurso del conocido P. Corrons fué escuchado con religioso silencio no solo por los nuestros, sino por otros que quisieron oírle entre rendijas. Algunos párrafos fueron subrayados con entusiastas aplausos y fueron prolongados al final. Merece especial mención el recital de poesías de don Marcos Mascaño, verdadero artista de la declamación, y los cómicos del grupo cultural que alegraron al público muy requetebien.

—En el mismo día tuvo lugar la distribución de premios en la escuela dominical para payeses. El acto fué precedido de misa de comunión y fraternal desayuno. El director de la escuela, reverendo señor Taberner, fué muy felicitado por la labor que viene realizando.

—El calor aprieta ya de lo lindo, el fresco es apetecido y las playas se ven muy concurridas por bañistas. Los únicos que parecen no enterarse de ello son los del Ayuntamiento que para economizar gasolina tienen nuestras calles llenas de polvo; ¿es que no llega hasta aquí la higiene?

—A propósito. Hemos visto una extensa relación de las promesas logradas por la comisión en su viaje a Madrid. ¡Vivamos de promesas! Y por cierto que lo más destacado es el crecimiento del «Socorro Rojo» en relación a la cuestión de los guardas. Nos pla ce saber que se puede dar carácter oficial y pagar con lo que debería ser para los obreros y la ciudad, las cuestiones particulares y de partido. Recordaremos la lección por si acaso.

—La historia se repite, pero se aprende muy poco. Atropellos el año pasado, y atropellos el domingo. ¿Es que vamos a convertir el

fútbol en lucha fratricida? Ganar en buena lid, muy bien, pero así... ¡vaya un honor! Si los árbitros no sirven, que se busquen otros, pero no es justo que seamos siempre de inferior condición. Nos consta que las personas sensatas de Mahón condenaron los actos del domingo y se lo agradecemos; por el buen nombre de la ciudad hermana, deseamos que se ponga coto a tal manera de proceder. No nos duele perder en buena lid; nos duele que se falte a la nobleza proverbial de la tierra menorquina.

—Como en años anteriores, el Círculo Católico se ha hecho cargo del solemne funeral que se celebra en la Catedral el 9 de Julio y que sufragaba antes el Ayuntamiento. Unión de Derechas prepara diferentes festejos.

EL AMIGO PACO

7-VII-1936.

España en la Sociedad de Naciones

El Gobierno español ha tomado muy en serio su intervención en la Sociedad de Naciones, y ha procurado también, por todos los medios, tener buenos correspondientes que pregonen los grandes éxitos obtenidos por los delegados españoles que han ido a Ginebra.

Ayer, precisamente, el ministro de Estado español señor Barcia, hombre impecable en el vestir—lo que ya es una buena condición para la diplomacia—y muy aficionado a las fórmulas que todo lo allenan, pronunció un largo discurso en la referida Sociedad de Naciones. Con voz campanuda y abundancia de tópicos, habló de todo lo divino y humano, dando normas acerca de la manera cómo podía ser eficaz el funcionamiento del decrepito y desacreditado organismo que tan rotundo fracaso ha obtenido con motivo de su intervención en la guerra italo etíope.

Nuestros lectores sobradamente saben que no goza España, en estos momentos de gran crédito más allá de los Pirineos. Los diarios de todo el mundo dan frecuente cuenta de la triste situación porque atraviesa nuestro país y del desgobierno en que vive. Llevamos cinco años de nuevo régimen y todavía no se ha conseguido una situación estable. Y ha de causar risa ver que los políticos españoles que no han logrado consolidar el régimen actual ni restablecer la vida económica tan quebrantada, pretendan dar normas en la Sociedad de Naciones acerca de lo que haya de hacer el organismo internacional, llamado a resolver los problemas más arduos y espinosos.

España debiera ser más modesta al referir su intervención en Ginebra. Para gallear en contiendas como las que allí se ventilan, se necesita demostrar lo que desgraciadamente hoy no puede ofrecer nuestra nación.

Digan lo que quieran, por mucha enjundia que pueda tener el discurso de un delegado español, la situación de nuestro país le quita toda autoridad para ser atendido.

(De «Las Provincias»).

Delegación de Industria de Baleares

Servicio de Metales Preciosos

Se pone en conocimiento de todos los Industriales Joyeros de Mahón que el próximo viernes, día 10 del corriente, de las 9 a las 13 horas, en la fábrica del industrial don Juan Andreu García, calle Comercio número 25, de esta ciudad, por personal de esta Delegación, se procederá a la contratación de todos los objetos de Metales Preciosos.

Mahón 8 de Julio de 1936. 2-2

Servicio de Automóviles

Se pone en conocimiento del público en general que el viernes próximo, día 10 del corriente, desde las 16 a las 19 horas de la tarde y el sábado día 11, desde las 9 a las 13 horas de la mañana, por personal de esta Delegación, en el Hotel Bustamante de esta ciudad, se procederá a despachar todos los asuntos del Servicio de Automóviles y a examinar a los conductores.

Mahón 8 de Julio de 1936. 2-3

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Queda abierto el pago del cupón número seis de las Obligaciones emisión 1933 y del cupón número 1 de la emisión 1936 (1.º trimestre).

El importe de dichos cupones puede ser hecho efectivo, indistintamente, en el Crédito Mercantil de Menorca, o en las oficinas de La Eléctrica Mahonesa, S. A., calle García Hernández, 16.

Mahón 1.º de Julio de 1936. 157815

EL CUENTO INFANTIL

(Suplemento de T. B. O.)

Precio: 15 céntimos.

Véndase en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Poseer un auténtico FRIGIDAIRE no representa un gasto



SIGNIFICA UNA FUENTE DE BENEFICIOS

Con una cámara o nevera FRIGIDAIRE aumentará su clientela porque servirá mejor—Con FRIGIDAIRE no tendrá pérdidas por desperdicios—Con FRIGIDAIRE aprovechará los bajos precios del mercado, efectuando compras en cantidad—Con FRIGIDAIRE evitará el peligro de perder un cliente por no poderle servir lo que él desea—Con FRIGIDAIRE tendrá siempre existencias.

Infinidad de modelos para carnicerías, tocinerías, bares, hoteles, restaurantes, pescaderías, panaderías, granjas, colegios, cooperativas, etc.



PRODUCTO DE GENERAL MOTORS
AVD. E. DATO, 12 - MADRID
P.º DE GRACIA, 29 - BARCELONA

Venta en Menorca: GUILLERMO J. ORFILA. — Mahón

ACIDEZ
DIARREAS
ARDORES

Síntomas de su padecimiento de estómago e intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

Delegación Especial del Gobierno de la República en Menorca CIRCULAR

Debidamente autorizado por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, con esta fecha me ausento de esta isla, quedando encargado accidentalmente del mando de esta Delegación del Gobierno el Secretario de la misma don Jenaro Vives Monserrat.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 8 de Julio de 1936.—El Delegado del Gobierno, Pedro Alberto Ameller.

Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón

Necesitando adquirir con urgencia esta Comandancia un grupo de motor y ventilador y la tubería correspondiente, se anuncia un concurso con las condiciones fijadas en la tablilla de anuncios de la Dependencia.

Mahón 8 Julio de 1936.

En buenas condiciones se vendería la acreditada tienda de calzados «EL BUEN GUSTO».

Pi y Margall, 34.—Mahón 1-6-mjs

Ama.

Muy buena leche, se ofrece.

Informes: calle de Hannover número 8. 1-5

FRIO POR CALOR

Una revolución en la industria del frío. Producción automática de FRIO mediante una pequeña cantidad de CALOR.

Sólo armario frigorífico ELECTRO LUX

Sin motor; Sin compresor; Sin válvulas; Sin organismos mecánicos; Sin engrase; Sin ruido; Sin desgaste.

Únicamente con GAS o PETROLEO

Informes: Sociedad General de Alumbrado Plaza Pablo Iglesias 19

Emilio Sturla Benejam
Médico-Cirujano

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

CONSULTA: de 10 a 12 y de 3 a 5

Pi y Margall número 47. — Mahón

11-12-mjs

CRÓNICA

El 9 de Julio en Ciudadela

La noble Ciudadela, fiel a sus tradiciones, rinde hoy culto a los mártires que en el año 1558 por el altar y el hogar, supieron escribir con su sangre generosa la página más heroica de la historia menorquina.

Esta mañana en la Santa Iglesia Catedral se habrá celebrado el solemne funeral en sufragio de los héroes del 9 de Julio de 1558, leyéndose, conforme costumbre, el llamado *libre verney*, en cuyas páginas se refleja el hecho heroico de la hidalga Ciudadela.

La Delegación del Gobierno

Conforme el anuncio circular que en otro lugar publicamos, se ha hecho cargo del mando de esta Delegación del Gobierno, por ausencia del Delegado propietario, el secretario de la misma don Jenaro Vives Monserrat.

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» salieron ayer para Barcelona el vocal director del Crédito Mercantil de Menorca don Juan Humbert, señora, hijito y hermana; don Lorenzo Pons y señora; el Delegado del Gobierno don Pedro Alberto; don Juan Gomila Marent; don Andrés Muntaner, señora e hijas; don Vicente Mari Mari; el auxiliar de la Armada don Manuel Seijas, señora e hijito y varios oficiales del Ejército.

De Barcelona han llegado esta mañana a bordo del «Ciudad de Tarragona» doña Adela Victory, viuda de Llanas; doña Rosario Victory de Tejera; don Plácido Martí

Emilio Sturla Benejam Médico-Cirujano

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

CONSULTA: de 10 a 12 y de 3 a 5

Pi y Margall número 47. — Mahón

11-12-mjs

nez Gómez; don José Andreu Orfila; don Pedro Pena Sixto y don Jaime Obrador Llopi.

Concierto público

Esta noche, de nueve a once, y en el paseo de la plaza de la Explanada, la banda de música «Bartolomé Mir» dará un concierto, interpretando escogido programa.

Cine sonoro en el Teatro de Verano

Se está ultimando en el Teatro de Verano Arenas de Mahón, de la carretera de San Luis la instalación de un soberbio aparato sonoro, cuyas pruebas han llamado poderosamente la atención por la pulcra y diáfana emisión de sonidos, así como por la nitidez con que se reflejan en la pantalla las imágenes.

La inauguración oficial del modernísimo aparato sonoro del Teatro de Verano tendrá lugar el próximo sábado, proyectándose dos interesantes películas de la colección de grandes obras que para la temporada ha contratado aquella empresa. 1-1

HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

DOMINGO día 12 Julio de 1936

A las 3'45 de la tarde

INTERESANTES CARRERAS DE CABALLOS

Inscripciones hasta el día 9, a las diez de la noche, en el Casino Nuevo Centro.

Del motobuque correo han sido desembarcados esta mañana dos automóviles «Ford».

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde, a las siete, zarpó para Barcelona con 108 pasajeros, correspondencia y 26 toneladas de carga diversa, la motonave «Ciudad de Ibiza», al mando del capitán don Ricardo Samaranch Almeda.

A bordo del «Ciudad de Ibiza» fueron embarcados 20 vacunos; 78 jaulas con aves, conejos y palomos; 447 cajas y paquetes queso y mantquilla; 15 jaulas huevos; 47 paquetes calzado; 53 bultos alpergatas piso de goma; 17 cajas con langostas vivas; 8 cajas terreteria; 17 cueros salados; 8 farcos tejidos algodón; 73 bocoyes y barriles vacíos y otros artículos.

—A las siete y media ha llegado procedente de Barcelona condu-

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 8 a las 18.

De la huelga del ramo de construcción.

El Comité de huelga de la U. G. T.

Instrucciones de vuelta al trabajo

Esta mañana a primera hora se ha reunido el Comité de huelga del ramo de construcción de la U. G. T.

Dicho Comité seguidamente después de reunido, ha circu-

ciendo 88 pasajeros, balsa y 190 toneladas de carga general, el motobuque «Ciudad de Tarragona», cuya motonave zarpará mañana a hora de itinerario para el punto de procedencia.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Cirilo, ob.; Anatólia, vg.; Zenón, Audaz, Paternuco, Alejandro, mrs.; Briccio, obispo; Verónica de Julianis, vg.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria, con rito semidoble y color verde.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

Certificado de Estudios Primarios

En cumplimiento de lo prescrito por el Decreto de 14 de Marzo último y demás instrucciones posteriores, se convoca para mañana viernes, 10 del actual, a los alumnos de ambos sexos de las Escuelas nacionales y Colegios particulares de esta ciudad, al examen solicitado, a fin de obtener el Certificado de Estudios Primarios.

Lo propio se advierte a los señores Maestros de los restantes pueblos de esta Zona de Primera Enseñanza de Menorca para el sábado 11 del que cursa.

Los ejercicios empezarán a las ocho y media en punto de ambos días.

Para el escrito vendrán provistos de pluma y tinta.

Los alumnos estarán representados por sus respectivos Profesores titulares.

Cada escolar aportará a la Comisión examinadora los cuadernos y demás trabajos del último curso, por él ejecutados y que estime le puedan servir de mérito.

Dichos exámenes se verificarán en el Grupo Escolar número 1 de la Avenida de José M.º Quadrado (Explanada).

Mahón 9 de Julio de 1936.—El Secretario del Tribunal, V. Camarera Fayos.

Club Deportivo Menorca

Se convoca Junta general ordinaria para el próximo domingo día 12, a las 11 de la mañana en primera convocatoria y a las 11'30 en segunda, para la renovación de la Junta Directiva.—La Junta. 1-3

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cinco por ciento libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

lado órdenes e instrucciones para que los obreros afiliados a la U. G. T. volvieren al trabajo.

Los afiliados a la U. G. T. atendieron las órdenes circuladas, presentándose en las obras.

Los de la C. N. T. persisten en la huelga

No han imitado la conducta de los socialistas los obreros afectos a la C. N. T. que persistieron en el paro desoyendo el laudo dictado por el ministro y que había sido acatado por los socialistas y los patronos.

Se logra que todos abandonen el trabajo

Los huelguistas del ramo de construcción, afectos a la C. N. T., recorrieron las obras y tajos ejerciendo coacciones

sin violencias.

Los huelguistas del ramo de construcción, afectos a la C. N. T., recorrieron las obras y tajos ejerciendo coacciones

sin violencias.

Los huelguistas del ramo de construcción, afectos a la C. N. T., recorrieron las obras y tajos ejerciendo coacciones

sin violencias.

en forma correcta sin extralimitaciones ni violencias. Poco tiempo después consiguieron que todos los que habían acudido al trabajo lo abandonaran de nuevo. No se han registrado incidentes.

Noticias de Gobernación. Hablando con el señor Ossorio Tafall

El subsecretario del Ministerio de Gobernación señor Ossorio Tafall recibió a los periodistas este mediodía.

Nos ha manifestado que en la huelga del ramo de la construcción no se han registrado incidentes.

Añadió que la culpa de haberse reproducido el paro la tienen en parte los patronos por su actitud indecisa ante las bases de trabajo que señala el laudo del ministro.

En un centenar de obras, añadió el subsecretario de Gobernación, los guardas no tenían orden de los patronos de abrirlas. En otras no ha acudido el personal técnico como arquitectos, maestros, capataces y encargados, cuya presencia era indispensable para reanudar el trabajo los obreros.

Detención de extremistas

Continuando su conversación con los periodistas, el señor Ossorio Tafall dijo que habían sido detenidos seis extremistas a cuyos individuos les habían sido ocupadas pistolas.

También fueron detenidos otros sujetos que repartían hojas clandestinas, excitando a la máxima violencia.

Los servicios de Seguridad

Dijeron también el subsecretario de Gobernación que los servicios de Seguridad habían funcionado perfectamente. Las fuerzas de Seguridad prestaron servicio de protección.

Estos servicios resultaron inútiles, toda vez que no fué perturbado el orden.

No fueron llamados los patronos

Contestando a los periodistas el señor Ossorio Tafall negó que ayer el ministro de Gobernación hubiese llamado a los patronos del ramo de construcción.

Únicamente, dijo, visitó al ministro de Trabajo señor Uñaf una comisión de la Federación Patronal, siendo la visita de carácter particular.

En la Casa del Pueblo

El Comité de la Federación Local del ramo de Edificación se halla reunido en la Casa del Pueblo.

Objeto de esta reunión el de dar cuenta a las secciones de los acuerdos.

El acuerdo adoptado, como es sabido, refiérese a la vuelta al trabajo.

Visitas al Presidente de la República

Esta mañana el Presidente de la República ha recibido en audiencia a diversas personas del elemento civil.

También cumplieron al Presidente de la República algunos jefes y oficiales del Ejército.

Huelgas y conflictos resueltos

Ha quedado resuelta la huelga general que se venía sosteniendo en Elda.

También se ha solucionado el conflicto de los trabajadores de la tierra en Palencia, la huelga de mineros en Vellilla y la de naranjeros en Villalonga (Valencia).

Regreso del señor Barcia

Procedente de Ginebra, ha regresado a Madrid el ministro de Estado don Augusto Barcia después de tomar parte en representación de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones que acordó el levantamiento de las sanciones contra Italia.

El señor Barcia fué visitado por el embajador de Francia en Madrid.

Un acuerdo con Venezuela.

La organización de la Guardia Civil venezolana

Ha sido firmado el acuerdo entre Venezuela y España, por el que nuestro país se compromete a organizar la primera Guardia Civil venezolana, según el reglamento que ha hecho famoso el benemérito instituto creado por el duque de Ahumada.

Para organizar el benemérito instituto en Venezuela, marcharán a aquel país oficiales españoles, a cuyo frente irá el capitán de la Benemérita señor Marrero.

El Presidente del Gobierno

El jefe del Gobierno señor Casares Quiroga despachó en el Ministerio de la Guerra.

Después el señor Casares Quiroga se trasladó al Palacio Nacional donde despachó durante media hora con el Presidente de la República señor Azaña.

Madrid 9 a las 2.

Congreso

Ocupando la presidencia el señor Martínez Barrio, se abre la sesión a las 4'20.

Desanimación en los escaños y tribunas.

Se aprueba definitivamente el proyecto de modificación de algunos preceptos de la ley del paro obrero de 1935 y otros.

Reanúdase el debate sobre el proyecto de jubilación de jueces y magistrados.

El señor Ceballos consume un turno en contra.

Considera bueno que se castigue a los jueces que no cumplan con su deber, pero considera inadmisibles que a los funcionarios ju-

diciales se les pueda perseguir por sus ideas políticas.

El ministro de Justicia señor Blasco Garzón interrumpe y procede a dar lectura a un periódico clandestino fascista, señalando a un magistrado para el atentado personal.

El señor Ceballos termina su discurso, oponiéndose al proyecto que considera contrario a la libertad de pensamiento.

Contéstale, por la comisión, el señor Gomáriz, negando las aseveraciones que en su discurso ha hecho el señor Ceballos.

Habla el señor Alvarez Valdés y pide que en el proyecto que se discute se señalen de una manera clara y diáfana, las causas que podrán determinar la jubilación para jueces y magistrados con el fin de que los interesados sepan a que atenerse y no puedan ser víctimas de manejos partidistas.

Pasa a ocupar la presidencia de la Cámara el señor Fernández Clérigo.

Se suspende el debate. La Cámara reanuda el debate sobre el proyecto de rescate de bienes comunales.

Vótase la enmienda que quedó pendiente de votación en la sesión anterior por no haber en la Cámara el suficiente número de diputados.

La votación que tiene carácter definitivo, arroja el siguiente resultado: 123 votos contra la enmienda y 14 a favor.

Es rechazada la enmienda. El señor Rosado Gil defiende otra enmienda.

Por la comisión le contesta el señor Zulueta, rechazándola.

Nuevamente el señor Rosado Gil defiende otra enmienda pidiendo la supresión de algunos párrafos del artículo primero.

Es igualmente rechazada la enmienda.

Acéptase una enmienda del señor Carajval, según la cual, los Municipios, entidades locales o asociaciones, así como las Mancomunidades y agrupaciones intermunicipales podrán adquirir fincas rústicas que les hayan pertenecido posteriormente al 2 de Mayo de 1808.

El ministro de Agricultura señor Ruiz Funes dice que por temor a la invasión francesa, se vendieron en malas condiciones bienes propios.

Pregunta qué patriotas eran aquellos que frente al enemigo se aprovechaban en su favor.

Recuerda que esta conducta la condenó Fernando VII por Real

Cédula de 1818 en la que proponía la revisión de ventas.

Se fijó, dice el ministro, el primero de Mayo de 1855 que es la desamortización civil, pero luego considerándose más ventajosa, el 2 de Mayo de 1808 comenzaron los despojos de bienes comunales con lo que se han enriquecido unos mientras otros defendían la independencia.

Aplausos en los bancos de la mayoría.

Y se levanta la sesión a las 8 55 para reanudarla a las 10'30 de la noche.

Hablando con el señor Gil Robles. La cuestión de orden público.

Cree que estará resuelta dentro dos o tres días. No hay que dejarse llevar por nerviosismos

A primera hora de la tarde llegó el jefe de la C. E. D. A. don José M.ª Gil Robles al Palacio del Congreso.

Los periodistas le rodearon en los pasillos, dirigiéndole algunas preguntas.

Preguntaron al señor Gil Robles si haría una pregunta al Gobierno en el salón de sesiones relacionada con las últimas detenciones.

Contestó el señor Gil Robles negativamente, pues eso, dijo, está ya resuelto.

Pero..., añadió, dentro de unos días hablaré en la Cámara sobre el orden público, aprovechando la oportunidad de que se traiga al Parlamento la comunicación del Gobierno anunciando la prórroga del estado de alarma.

Dijo el señor Gil Robles que no hay que dejarse llevar de nerviosismos ni de impresionismos, pues creía que el conflicto se solucionaría totalmente dentro de dos o tres días.

También le preguntaron los periodistas si tenía buenas impresiones de la C. N. T.

Contestó el señor Gil Robles que no tenía ninguna, pero que tenía esperanza que dentro tres días se restablecería la normalidad.

La comisión de Presupuestos

Se ha reunido la comisión de Presupuestos de la Cámara emitiendo informe en sentido de modificar algunos puntos de la base quinta respecto a ciertas clases de haberes que han de percibir los funcionarios excedentes forzados, voluntarios, disponibles y cesantes.

Díase lectura al proyecto reorganizando el Cuerpo de Suboficiales de la Benemérita.

La comisión se volverá a reunir la semana próxima.

DEL EXTRANJERO

Fallecimiento de Chicherin

Moscou.—El ex comisario de Negocios, Chicherin, ha fallecido.

Una agresión confirmada

Roma.—Se ha confirmado oficialmente que antiguas tropas etíopes han atacado matándolos al general Maglioco, coronel de Estado Mayor Mario Calderal y a los ingenieros Prezzo y Antonio Locarelli, que realizaban un vuelo de exploración.

Logró salvarse de la emboscada el Padre Borello, quien comunicó lo ocurrido a las autoridades.

La vuelta ciclista a Francia

Charleville.—La segunda etapa de la vuelta ciclista a Francia, se ha corrido hoy.

La etapa era Lille Charleville, con un recorrido total de 192 kilómetros.

Tomaron salida 90 corredores.

Enorme gentío presenció el paso de los corredores en las proximidades de Beuvry, donde al suizo Egli se le rompió el cuadro de la máquina, perdiendo a consecuencia el maillot amarillo que había conquistado en la etapa anterior.

A pesar de la lluvia, los corredores no han disminuido la velocidad.

Llegó primero el belga Wierich con 5 horas 32 minutos y 21 segundos. Le seguía el francés Tanaveau con igual tiempo. Tercero Echenel.

En la clasificación general obtiene el primer puesto Archambaud.

Los corredores españoles tuvieron algunas caídas.

Cañardó participó en algunas escapadas y persecuciones, codeándose con los ases francés y belga.

En la clasificación general ocupa el 25 puesto.

PRENSA ASOCIADA

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º Julio de 1936, de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 5 % libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

COYIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 8 de Julio de 1936

Table with financial data including interest rates (Inter. 4 por 100 A., Id. 4 id. B., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. A. 1927, Id. B. id., Id. 4 id. A. 1935, Id. > id. B. <), obligations (Obligaciones Norte Prioridad, Cédulas Banco Crédito Local (Interprovincial) 5%, Cédulas Caja de Emisiones 5%, Céd. B. Hip. de España 4%), and exchange rates (Francos cheque Paris, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichmarks id. Berlin).

Table with gold prices (MONEDAS DE ORO) including Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, and Isabelinas.

BSPADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 28 de Mayo

- 1 vaca, 163 kilos, Llumene Montañés. 1 vaca, 175, San Boneventure. 1 ternero, 45, Binisefúe Huguet. 1 idem, 122, Btaissi le Roig. 1 idem, 295, Murellet. 1 cordero, 20, Cases Vermelles. 3 idem, 30, Argusam. 8 idem, 24, Juan Sintes. 1 idem, 16, Palafanguer S' Berrera. 2 corderos, 31, Son Arrosa. 1 idem, 14'500, Tulentí des Capità. 1 cordero y 1 cabra, 28, Manuel Pallcer. 1 cordero y 1 cabra, 37, Egipte. 2 cabras, 24'500, Manuel Pallcer.

CINEMA (Sparta)

Importante revista semanal cinematográfica publicada en Madrid

Precio: 0'30 pts.

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

768 LOS HIJOS DESGRACIADOS

hermana. ¡Gracias a Dios que he encontrado una forma adecuada para mis sentimientos!

Sentóse, y con cariñosa jovialidad siguió diciendo:

—También yo me he levantado temprano y también he aprovechado la mañana. He estado inspeccionando nuestras obras, ¿sabes? ¡Oh! Ahora me interesan extraordinariamente. Lo de todos los convertidos a una nueva idea: la defienda con más entusiasmo que los antiguos creyentes. Antes odiaba casi al progreso, y ahora soy uno de sus más fanáticos adoradores. Todo ello gracias a ti que me has convertido.

Conociase que el buen señor esforzabase en hacer olvidar a Josefina lo ocurrido el día anterior; en convencerla de que empezaba para ellos una nueva vida.

Ella adivinaba el móvil de tales esfuerzos y agradecíalos.

Después, don León habló de su socio en ciertos:

- Ya verás—dijo,—es muy simpático. —Lo principal es que sea bueno contestó ella. —También lo es. Te convencerás por tí misma cuando le conozcas. —¿Dijo usted que vendría hoy? —Sí, y por la mañana; de modo que no puede tardar. He venido a esperarle contigo porque

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 765

Y lloraba de gratitud y de ternura.

Don León retiróse a sus habitaciones y también lloró.

Aquellas lágrimas eran el último adiós a los sentimientos en cuya realización había cifrado tan hermosas esperanzas.

¡Eran imposibles, y se resignaba a renunciar a ellas!

—Seré para esa Intelig lo que la he prometido —decíase:—un hermano. No puedo, no debo aspirar a más. ¡Cómo ha de ser!

Y cual si buscase consuelo en su mismo desengaño, agregó suspirando:

—¡También el cariño fraternal tiene sus goces!

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

EL LOCAL MAS FRESCO Y MAS COMODO DE LA LOCALIDAD

Sábado 11 Julio de 1936. — A las 9'45

La obra maestra de gracia e ironía

NOBLEZA OBLIGA

Charles Loughton, Sazu Pitts, Charles Ruggles y Mary Boland

Pronto: LAS CRUZADAS. — LAS CRUZADAS.

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería Papelería y Encuadernaciones DE **MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30
Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

**"WATERMAN"
Y
"PELIKAN"**



LEY MUNICIPAL

de 31 de Octubre de 1935; publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en la del día 3 del mismo mes y año. Un tomo en 8.º: UNA PESETA. Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de todas clases de sellos de corrección, facturas, recibos de firmas para libros, números y letras de correo, planes de hierro esmaltados y otros artículos relacionados con la contabilidad de grandes empresas. En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora. Con una sola vez se teñen las prendas que necesitan teñirse en caliente. Gran variedad en colores. En venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marce... Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1 000 páginas, miles de ilustraciones.—HISTORIA DE ESPAÑA, 1 000 páginas, miles de ilustraciones en colores.—ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1 500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores.

Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviarán gratis.—Dirija el presente pedido a

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS
APARTADO 6021 — MADRID

D. Profesión.....
Habitante en..... Provincia.....
Calle..... Número.....
Obra que elige.....

Cupón de «EL BIEN PÚBLICO»

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 767

La resolución y la firmeza resplandecían en su mirada.

Hallaba consuelo a su propio pesar en los nobles propósitos que había concebido y que proponíase llevar a cabo.

Presentóse sonriente, como si nada hubiese ocurrido.

Sólo se advertía en él más ternura y más franqueza al dirigirse a Josefina.

CAPITULO XV

La fuga

A la mañana siguiente, hallábase Josefina como de costumbre en el despacho, cuando se le presentó don León.

Ella estaba algo pálida, conmovida aún por los acontecimientos del día anterior, pero tranquila respecto a su porvenir y decidida a continuar junto al hombre honrado que, viendo imposible su amor, tuvo la generosidad de ofrecerle su amparo y su afecto fraternal.

—Trabajaré con más empeño que nunca en conseguir su salvación —pensaba,— le rodearé de atenciones y cuidados, y así le recompensaré del desengaño que por mi culpa ha sufrido.

El fabricante parecía más tranquilo aún que Josefina, aunque también estaba algo pálida.

Don León entró diciendo:

—Buenos días,

—Buenos días—respondióle Josefina.

—¿Ya trabajando?

—Sí, señor.

—¿Qué es eso de «sí señor»? ¿No quedamos ayer en que seríamos dos hermanos? ¿Pues como tales nos debemos tratar. Tú por tú, y aparte toda clase de remilgos.

Ella sonrió.

—Comprendo que en un principio esto te costará algún trabajo—añadió él,—pero ya irás acostumbrándote. Para que no digas que soy demasiado exigente, por lo pronto, te perdonaré si alguna vez no me tuteas; pero lo que es más adelante... ¡Oh, más adelántelo! Ya me ves a mí; como si siempre te hubiera tratado del mismo modo. Y es que me halaga mucho tenerle por

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración Pallas, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado en tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científica-industrial puesta al día.

IBERICA ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marítima, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don..... pueblo.....
provincia..... calle..... núm.....